

# 秦巴文旅

2021年5月12日

每周三出版 总第 189 期 5

主编 王建  
执行主编 王拥  
本版编辑 吴苏  
专刊电话 0915-3311918  
投稿邮箱 1030738808@qq.com

本报讯(通讯员 吴波 李琪)近日,汉滨区围绕落实省人大常委会《关于全省人大代表联络站规范化建设的指导意见》精神,结合人大工作实际,出台了《全面深入推进人大工作“五个一”措施指导意见》(以下简称“指导意见”),提出了具体的目标任务和措施要求。

《指导意见》明确,将在全区推进“搭建一个平台、设置一批窗口、开通一条热线、创办一栏节目、建立一套机制”五个“一”措施,实现常态运行“委员工作室”,不驻会区人大常委会委员全部设立委员工作室,统一规范办公用房、办公设施、制度建设标准;规范设置“人大代表接待岗”,各镇街道在原人大代表工作室的基础上全部设立人大代表中心联络站,以原人大代表小组工作站为基础设立村(社区)人大代表联络站,力争用三年左右时间,逐步形成以中心联络站为主导,以村(社区)联络站为辅的代表联系人民群众的立体化格局、网格化体系;开通做实“代表热线”,各镇街道人大依托镇政务大厅或综治中心设立镇社情民意服务中心,开通一条“代表热线”,实行接访、走访、抽访的工作运行机制;全面实行“代表履职积分管理”,建立代表履职档案,以争创“五好”代表为目标,以当好“五员”为重点,出台代表履职积分制管理办法,积分结果在代表所在选区进行公开,作为评价代表履职、评选优秀代表、推荐连任人选的重要依据。

据了解,该区把人大工作“五个一”措施作为推进人大工作规范化绩效化的重要抓手,采取常委会领导和机关科级干部与镇办结对包抓指导、纳入镇街道人大工作绩效考核和“四同一建设”达标内容、评选先进,以奖代补等举措,全面提升区镇人大工作和建设整体水平。

“五一”假期,风和日丽,全国旅游市场强劲复苏。作为一个拥有4个AAAA级景区、5个AAA级景区的国家全域旅游示范区,石泉县以独特的山水风光、美味的特色美食、淳朴的人文风情、丰富的文旅活动,再度成为八方游客追捧之地。

“旅游保障充分有力,旅游市场秩序井然,旅游接待质与量同步增长,文旅活动丰富多彩、氛围热烈,接待游客人数和旅游综合收入同比增长,呈现出经济效益和社会效益双丰收的喜人局面。”这是石泉“五一”假期收官后的总体评价,从中也折射出石泉全域旅游的成效之大和应对旅游高峰的准备之足。

## 领导科学研判,压实责任保万全

这个“五一”,以汉江石泉古城为龙头,池河金蚕小镇、后柳水乡、中坝作坊小镇、中坝大峡谷、燕翔洞、雁山瀑布、饶峰驿站、秦巴风情园等各大景区景点全面开花,各景区停车场全部爆满,售票处排起长龙,游客摩肩接踵,整个旅游市场秩序井然、安全和谐。

为迎接“五一”客流量高峰,石泉早研判、早安排、早部署,在配套、完善旅游基础设施建设和加强宣传推介的同时,重点从提升精细化水平着手,优化全域旅游环境,夯实安全保障措施,丰富旅游文化活动,着力打造“让游客来石安心、游玩尽兴、吃住舒心”的旅游氛围。

节前,石泉制定了“五一”假日旅游接待方案和系列活动执行方案,各涉旅镇、涉旅职能部门均制定了接待方案和应急预案,夯实各级责任,明确任务分工,全力做好安全保障、活动策划、宣传推介、咨询服务、游客维权、市场监管、医疗保障等各项工作。同时,严格按照“错峰、预约、限流”和“安全、有序”等要求,在防控为先的基础上,各景区采取实名预约、错峰旅游、扫码核身、测量体温、定时消杀等措施,确保安全有序游览。

## 各方积极行动,齐心协力迎游客

在全域旅游工作领导小组的统筹安排下,相关县镇领导带头发挥示范引领作用,加强对“五一”假期安保工作的组织领导,及时协调解决工作中存在的难点问题;各镇和重点涉旅部门强化应急值班值守,严格落实领导干部在岗带班和关键岗位24小时值班制度,设立24小时旅游投诉电话,解答旅游咨询,处理游客投诉,强化公共信息服务;县文旅旅局成立景区巡查、投诉受理、文化市场巡查、旅游咨询、重点景区服务、活动演出保障等六个工作组,与公安、住建、交通、市场监管、卫健、应急管理等部门多方联动、同频共振,对旅游景区、县内宾馆、酒店、农家乐、游乐设施和餐饮场所等游客密集场所进行安全检查、排查,并组织农家乐、景区服务人员的食品卫生和安全知识培训,确保安全无事故;强化对景区内的道路、客运车辆、各景点的步道、游乐设施、消防设施、安全通道的检查和隐患排查,完善了救援应急体系,制订了切实可行的分流和疏散方案,确保“五一”旅游接待工作秩序井然。

“五一”期间,石泉对辖区车流、客流情况进行实时掌握,加强对车流客流相对集中、容易发生交通拥堵路段的疏导管控,全力确保辖区道路不发生长时间长距离的交通拥堵。从实时数据和各类旅游预订信息看,石泉旅游接待在5月2日已达最大承载量,各旅游景区景点、道路交通、餐饮住宿均趋于饱和。面对这一情况,该县于5月2日下午迅速发布错峰旅游温馨提醒,同时立即启动住宿应急预案,及时协调开放



职教中心教学客房、饶峰光明村农家宾馆、池河明星民宿、中坝黄村坝民宿等地,并派专人驻守各大型酒店协助订房。

“请大家排好队,有序买票,文明旅游。”“这边还有停车位,请跟我来。”“想喝水的请到这里,我们为您提供免费茶水。”在每个景点景区,游客们都会听到这样热情温暖的声音,这是来自石泉各行各业的一千多名“红马甲”志愿者,他们是石泉旅游最靓丽的底色。石泉全面优化服务质量,提升文旅市场服务品质,在重点旅游集散地、重要交通路口和景区等23处设立旅游咨询、旅游志愿服务点,每班安排3名以上志愿者在每个点位轮流值守,在吃住行游购娱等各方面为游客提供周到贴心的服务。

## 聚焦旅游成果,假日经济显活力

4月30日晚,石泉在江南码头全新启动2021年“魅力汉江·欢乐季”活动,打响“五一”文旅活动“第一枪”,汉江游览、文艺演出、啤酒美食、品牌车展……重头戏接连,为游客奉上一道道丰盛的“开胃大餐”。

“五一”期间,石泉推出一系列精彩纷呈、亮点频出的文旅活动,引爆旅游市场,无论是景区景点,还是餐饮小店、特产超市,处处人头攒动,各网红民宿、酒店抢购一空,景区周边的特色餐饮美食供不应求,售卖点的特色商品更是赢得游客青睐,旅游带动作用十分明显。

汉江石泉古城是免费的开放性景区,凭借古朴厚重的历史文化底蕴、撩动味蕾的特色美食以及常态化开展的民俗文化活动,成为来石游客必到的打卡胜地。这个“五一”,汉江石泉古城为游客提供了全天候的特色节目,汉服快闪、生肖旗袍秀、西游记角色扮演、县令巡游、比武招亲、舞龙舞狮、汉调二黄等一项项观赏度高、互动性强的民俗展演,让八方游客穿越古今,切身体验古城神韵,感受传统文化魅力。“这些民俗表演太精彩了,配合这种古色古香的老街场景,让人顿生穿越之感,同时我们也能参与其中,增加了互动性和体验感,深深被石泉文化感染,以后还会再来的。”来自西安的游客李女士由衷感叹道。

除了汉江石泉古城,其它景区也不甘

示弱。秦巴风情园景区组织开展了旗袍秀、民乐演奏、大型实景剧《丝路之源 十美石泉》等演出活动;池河金蚕小镇精心打造了紫藤漫廊、七彩风车、紫藤花长廊、侏罗纪恐龙、最美纸巾伞、4D魔幻卡通、玻璃栈道等网红景点;后柳镇精心组织开展了“五一”旅游文化周系列活动,后柳码头画舫、摩托艇往来穿梭,明珠广场美食城宾朋满座,中坝大峡谷游人如织,中坝作坊小镇非遗体验坊游客们亲自体验编草鞋、编扇子、古法榨油、活字印刷等非遗技艺,机器人巡演、篝火晚会、革命题材电影展播等参与性、体验性强项目令大批游客驻足久观、流连忘返。“全国旅游县,陕南有石泉;景区人爆满,政府有预案,游客消费欢,群众笑开颜;全域旅游赞,经济大发展。”“在石泉,无论你到哪个角落,都会感受到全域旅游带来的强劲氛围。”“满怀期待高兴而来,收获满满满意而归。”一句句好评、一串串点赞,为石泉旅游铸起一块隐形的金字招牌。

纵观整个“五一”假期,石泉旅游市场呈现有以下五大特点:一是全域旅游成效显著,汉江石泉古城、后柳水乡、中坝大峡谷、燕翔洞、雁山瀑布、鬼谷岭景区、饶峰驿站、池河金蚕小镇、秦巴风情园等景区景点全面开花、异常火爆。二是外地游客人数明显增多,据统计,来石游客遍布全国各地,省内以西安、安康、汉中为主,省外的重庆、四川、湖北等地游客所占比例大幅增加。三是自驾游成常态化“井喷”态势,家庭游、休闲游、乡村体验游、民俗活动游受到游客青睐。四是特色美食成为来石旅游动力之一,游客“千里迢迢”赶到石泉品尝特色美食,成为旅途中欣赏美景、放松心情之外的重中之重。五是夜游经济彰显活力,文艺节目、篝火晚会、啤酒音乐节等众多夜间旅游项目,留住了大批外地游客在石住宿过夜,大大延长游客在石泉的逗留时间。

假期虽然结束,但石泉旅游的“春天”才刚刚开始。对于实打实把全域旅游作为兴县富民的战略支柱产业的石泉县来说,往后的日子里,石泉的景色只会越来越美,环境只会越来越优,服务只会越来越好,石泉将不断打造文旅融合新高度,以开放、包容、热情的新姿态,敞开怀抱迎接每一位远方游客。



## 旬阳县首家 AAAA 旅游景区挂牌

本报讯(通讯员 潘定安 尚玉宝)4月29日,旬阳县蜀河古镇兴晋广场彩旗舞动、锣鼓喧天,市文化和旅游局广电局与旬阳县人民政府共同为蜀河古镇AAAA级景区揭牌。“五一”旅游黄金周期间,诗意蜀河摄影大赛;蜀河古镇非遗风情节;我在蜀河古镇等你网红抖音评选;蜀河古镇服饰风情旗袍、汉服巡街走秀表演;蜀河古镇特色名店评选等文旅系列活动同时启动。

据悉,2018年度蜀河镇获评省“2018年度文化旅游名镇建设先进镇”,2020年12月,蜀河古镇被评定为

国家AAAA级旅游景区并于今年初正式授牌,为促进蜀河古镇全域旅游,带动县域旅游经济发展,推进该县“兴文强旅”战略起到积极推动作用。

蜀河古镇位于汉江两水交汇之处,地处两省三县交通枢纽,地理位置优越,西达川汉、北上关中、南下鄂西、东进中原,是汉江上游重要的物资集散地和商贸重镇,素有“小汉口”之美称。古镇核心景区肌理分明,呈“三横九纵”网状分布,古镇现存古迹古居102处,其中省级文物保护单位5处,县级文物保护单位10处。由古街巷、

历史建筑、文物古迹和古民居四部分组成。主要有清真寺、杨玉庙、黄州馆等明清历史建筑;中街、八家巷、永安巷等古街小巷;水文石刻、岩嘴城、朝阳洞等文物古迹;恒玉公棧、鸿茂泰棧、当铺等客栈商铺古朴素致、景态各异,错落有致的镶嵌于古镇之中。

蜀河古镇先后被命名为“全国文明村镇”“中国历史文化名镇”“全国重点镇”“全国特色景观旅游名镇”和省级文明镇,“文化旅游名镇”“旅游特色名镇”等殊荣。

## 汉滨区石梯镇有了首家村史馆

本报讯(通讯员 王丽蓉)5月5日上午,汉滨区石梯镇首家村史馆——石梯镇叶沟村史馆举行开馆揭牌仪式。为展现叶沟精神,传承家训文化,留住美丽乡村乡愁,叶沟村党支部、村委会和驻村工作队决定建设村史馆。

在汉滨区文化和旅游局广电局的指导下,在石梯镇党委政府的关怀下,叶沟村村史馆馆长陈强先生用两年的时间筹备和建设,收集整理了大量的实物和图片,以叶沟村的历史沿革、名

人轶事、村规民俗等内容为着力点,还原历史记忆,传承家训文化,展现叶沟精神,留住美丽乡村。用实际行动,向建党一百周年献礼。

叶沟村史馆收集了过去农耕文化修田造地的工具和农具,出省背盐的背架,打桐油的油篓等退出群众生活的用具实物。还收录了叶沟村群众24个姓氏的家规家训、叶沟村的风光古迹等图片资料。一幅幅图片,一件件实物,既是叶沟村创新发展的缩影,也是后人了解村

史、寻根溯源的源泉,更是党领导人民群众战胜贫困奔小康的历史见证。

叶沟村村史馆的建成,为石梯镇叶沟村深入推进社会主义核心价值观进村入户提供了一个新的载体。通过记录村庄历史,彰显乡土文化、记录发展历程,让后代记住家乡的劳动精神和光荣传统,把古朴的村风、淳朴的民风、良好的家风一代代传承下去。让群众“望得见山、看得见水、记得住乡愁”,起到了“存史、资政、育人”的重要作用。

## 瀛湖生态旅游区: 旅游热潮涌

本报讯(通讯员 张静 朱江)今年“五一”小长假期间,安康瀛湖生态旅游区认真贯彻落实国务院联防联控机制《关于做好“五一”假期旅游出行疫情防控工作的通知》,严格落实重点景区新冠疫情常态化防控措施,统筹做好旅游安全、旅游秩序、市场环境工作。假日期间,景区未发生旅游安全事故和重大旅游投诉事件,旅游秩序忙而不乱,旅游环境祥和温馨。

近年来,随着瀛湖景区的基础设施建设进一步完善,全国十四运10公里水上马拉松游泳比赛项目花落瀛湖,瀛湖景区连续两年被省文旅厅评为陕西文明旅游景区,为全省的文旅事业健康发展奠定了良好的基础。今年“五一”假期天气晴好,温度适宜,且近期国内疫情防控形势持续向好,旅游市场接待情况与去年同期相比大幅增长,“五一”小长假景区(点)累计接待游客27.6万人次,按可比口径恢复至疫前同期的108.6%,实现旅游总收入1.4亿元,按可比口径恢复至疫前同期的115.5%。

节前,多个职能部门联合行动,开展对重点部位、关键环节的隐患排查,对道路交通、森林防火、水上安全、市场秩序以及疫情防控等工作进行了全面细致的排查,从源头防范安全隐患和问题;组织各相关部门和经营单位,召开了“五一”假日旅游接待工作动员暨旅游服务质量提升推进会,制定并印发了《关于切实做好瀛湖生态旅游区“五一”期间安全生产工作的通知》,全面安排部署今年“五一”假日旅游各项工作,确保假日工作应对全面到位;各经营企业按要求制定了小长假期间的总体工作方案,完善了各种应急预案,确保及时、有效处理好各种突发事件。

“五一”期间,瀛湖景区更是推出了各类主题活动,“喜迎全运,相约瀛湖”的启动仪式,“我是党员,为您服务”“瀛湖儿童手工画慈善义卖”“喜迎全运瀛湖水上亲子皮划艇比赛”“喜迎全运瀛湖亲子游泳比赛”,“陕西金牌时刻”等,让游客根据游玩路线及个人喜好,随意选择,参与其中。香溪洞景区因其交通便利,层峦叠翠,作为城区体量最大的城市公园,且附近农家乐众多,吸引了大量游客携眷带友前来休闲放松。牛蹄岭战役遗址公园持续走红,充分发挥了红色旅游在党史学习教育的积极作用,通过生动讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事,切实引导干部群众牢固树立正确的党史观,厚植爱党、爱国、爱社会主义情感。

**亮福珠宝**  
LIANGFU JEWELRY  
亮福珠宝 幸福一生  
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969